
 
COMUNE DI CESENA 

____________________ 
 

ASSESSORATO ALLA PARTECIPAZIONE 
 

 
 

QUARTIERE n. 12 - "DISMANO" 
 
 

VERBALE N. 2 - ANNO 2016 

 
Il giorno 05 aprile 2016, alle ore 20.30, presso la sede del Quartiere in 
via A. Kuliscioff, 200 - Pievesestina, si è riunito, a seguito di avviso scritto 
spedito in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione, il 
 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 
Presiede Bondanini Lara – Presidente di Quartiere 
 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i sigg.: 
 
Presenti        Cognome e nome dei cons.ri                     Presenti           Cognome e nome dei cons.ri 

P BONDANINI LARA P MONTI IADER 

AG CAMPANINI GIULIA P SEVERI EMANUELA 

P CASADEI VIRNA P STOPPA MASSIMO 

P GUIDUCCI GABRIELLA P TURRONI SARA 

P MONTESI DIANO AG ZANDOLI AMEDEO 
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n.   8   consiglieri sui 13 
assegnati al Consiglio e sui 10 in carica, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 



SEDUTA PUBBLICA: 
1) Approvazione verbale seduta del 26 gennaio scorso; 
2) Comunicazioni del presidente; 
3) Iniziative di partecipazione 2016: verifica e programmazione; 
4) Segnalazioni di cittadini: valutazione; 
5) Lavori pubblici nel quartiere: verifica dopo incontro con assessorato; 
6) Varie ed eventuali. 
^^^^^^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO 
Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale del 26 gennaio 2016.  
 
SECONDO PUNTO 
Il presidente: 
• relaziona sull’esito dell’iniziativa di raccolta alimentare dei Quartieri del 19 marzo 2016 

che ha visto la raccolta di circa 118 q.li, di cui poco più di 200 kg nel nostro quartiere nei 
punti di raccolta Conad City e Alimentari Turci. 

• riferisce che gli incontri sulla salute promossi in collaborazione con l’Associazione 
Perledonne hanno avuto una buona partecipazione di pubblico, questo probabilmente 
anche grazie anche alla capillare distribuzione di volantini dell’iniziativa. 

 
TERZO PUNTO 
Il presidente sottopone ai presenti il progetto “12x12” presentato dall’Associazione 
Barbablù e sostenuto dal Comune di Cesena - Progetto  Giovani. Esso prevede la 
partecipazione di diversi quartieri in un percorso formativo-organizzativo che porterà ad 
una giornata di giochi a squadre tra i ragazzi dei vari quartieri presso il campo sportivo del 
Quartiere Dismano verso la fine di agosto o i primi di settembre. L’adesione all’iniziativa 
prevede il riconoscimento di un contributo di 200,00 euro. 
I consiglieri, all’unanimità dei presenti, sono favorevoli alla partecipazione poiché 
riconoscono nel progetto la potenzialità di coesione tra le aree territoriali e tra le diverse 
realtà della città e, al tempo stesso, un’opportunità per far meglio conoscere il nostro 
quartiere. 
 
Il consigliere Guiducci propone di organizzare, in occasione di tale evento, una festa del 
quartiere alla quale invitare anche tutte le associazioni del territorio. Al riguardo, il 
presidente dell’associazione sportiva Dismano, presente in sala ed autorizzato ad 
intervenire, suggerisce di coinvolgere nell’organizzazione anche altre associazioni sportive 
del territorio, a partire dalla Polisportiva Sant’Andrea in Bagnolo che utilizza degli spazi a 
fianco dell’area individuata per la manifestazione.  
Il consigliere Bondanini, richiamando la manifestazione “Dismano Festival” dello scorso 
anno promossa nel parco della scuola primaria dall’Associazione Potter e da un gruppo di 
giovani del quartiere che era stata presentata come possibile festa di tutto il quartiere da 
ripetersi negli anni, propone di contattare i referenti dell’associazione per valutare se fosse 
possibile unire le forze e organizzare qualcosa tutti insieme nel parco adiacente il 
quartiere, proprio in occasione della giornata 12x12 e/o magari in più giorni. 
Si rimanda la decisione della festa di quartiere al prossimo consiglio per raccogliere 
maggiori informazioni sul Dismano Festival e per poi definire meglio tempi, luoghi e 
modalità organizzative. 
 
Il presidente sottopone nuovamente ai presenti le ipotesi di spesa relativi al defibrillatore 
da donare alla scuola elementare, dopo alcune osservazioni circa la qualità dei modelli ed 



i relativi costi di manutenzione il Quartiere propone al Comitato Q12 di acquistare quello 
presentato dalla ditta Low Cost Service che comprende anche un programma di 
manutenzione DAE della durata di 4 anni. 
Visto il preventivo di spesa si integrano quindi le risorse previste nella riunione del 24 
novembre 2015 con ulteriori 203,12 euro. 
 
In seguito alla proposta dall’assessore Benedetti di sensibilizzare ed approfondire la 
tematica delle dipendenze da droghe e gioco d’azzardo, ascoltare esperienze dirette e 
consigli utili per contrastare questi fenomeni, si decide di dar corso a due incontri anche 
nel Dismano. 
Si individua mercoledì 15 giugno per l’incontro pubblico con l’Associazione Anglad per 
approfondimenti sulle dipendenze da droghe e mercoledì 22 giugno 2015 l’incontro 
pubblico con l’Associazione Giocatori Anonimi per discutere sulla ludopatia. 
In occasione di tali incontri si informerà la cittadinanza tramite distribuzione porta a porta di 
specifici volantini. 
 
Facendo seguito all’incontro pubblico avvenuto lo scorso 8 febbraio su sicurezza e 
videosorveglianza, si decide di promuovere un ulteriore incontro mercoledì 8 giugno 2015 
per raccogliere le segnalazioni della cittadinanza.  
Come per le due serate sulle dipendenze la notizia dell’incontro verrà effettuata attraverso 
la capillare distribuzione di volantini. 
 
Il presidente Bondanini sottopone all’attenzione del consiglio la domanda di ammissione a 
contributo dell’associazione Barbablù “Cesena Comics & Stories” da effettuarsi nel mese 
di ottobre/novembre. Vista la buona riuscita del progetto nello scorso anno si decide 
all’unanimità di aderire anche quest’anno, proponendo all’associazione di realizzare i 
laboratori per entrambe le fasce di età 6-10 anni e 11-15 anni per un contributo totale di 
Euro 200,00. 
 
Il presidente aggiorna i presenti sulle iniziative “Biciteca” e “Nati per leggere” comunicando 
che è prevista l’inaugurazione per il pomeriggio del 16 aprile 2016. Si approva 
all’unanimità di prevedere per tale occasione una merenda per i partecipanti, con budget 
massimo di spesa di 150,00 euro. Si chiede quindi la collaborazione di tutti i consiglieri per 
la divulgazione della notizia e la partecipazione. 
 
In seguito a numerose richieste pervenute dai cittadini in merito all’organizzazione di una 
camminata di quartiere, il consigliere Bondanini propone di interpellare il CAI e le 
associazioni sportive del Dismano per verificare la fattibilità di questa iniziativa. I consiglieri 
approvano all’unanimità la proposta.  
 
Il presidente Bondanini informa che “Muoviti che ti fa bene”, iniziativa che offre 
l’opportunità di svolgere attività fisica gratuita in alcuni parchi cittadini e promossa per il 
sesto anno consecutivo dal Comune di Cesena assieme all'Azienda Usl di Cesena, a 
Technogym e alla Wellness Foundation, prevede anche quest’anno lezioni di yoga nel 
giardino di via Molari. L’iniziativa inizierà il 6 giugno e si concluderà il 30 luglio, il lunedì e il 
giovedì dalle 19 alle 20 gli orari delle lezioni. 
 
Il consigliere Turroni relaziona in merito all’incontro avvenuto nel palazzo comunale sui 
cineforum/proiezione di film nei quartieri che potrebbero rientrare nel progetto Piazze di 
Cinema, con il Settore Cultura che si farebbe carico dei diritti d’immagine e della 
pubblicità. Potrebbe rientrare in tale progettazione il “Cinema in Giardino” ipotizzato dal 
quartiere in collaborazione con l’Associazione Potter, i costi che rimarrebbero a carico 



riguardano l’attrezzatura per la proiezione e i permessi SIAE. Si decide quindi all’unanimità 
di prevedere per la manifestazione un costo di 500 euro e si rimane in attesa dell’elenco 
dei film proiettabili fra i quali scegliere. 
Sempre relativamente all’incontro avvenuto Il consigliere Turroni informa che c’è la 
possibilità di aderire al progetto “Schermi e Lavagne” organizzato e promosso dalla 
Fondazione Cineteca di Bologna e rivolto a bambini e ragazzi con laboratori di vario 
genere. Si attendono ulteriori aggiornamenti per valutare la possibilità di aderire. 
 
Il Consiglio ratifica il contributo di 100 euro a sostegno della lotteria di solidarietà 
promossa dalla Coop. Il Cigno in occasione delle festività pasquali presso la Casa per 
anziani la Meridiana, inoltre prende atto delle minori spese sostenute, rispetto a quanto 
preventivato, per “Cesena Comics – L’arte in tutta la città” edizione 2015 (euro 27,59) e 
“Progetto anziani - Ginnastica della memoria anno 2016” (euro 200,00). 
 
QUARTO PUNTO 
Sentiti gli interventi dei consiglieri Guiducci, Bondanini, Severi e Montesi su alcune 
problematiche relative alla mobilità e alle opere pubbliche, il Consiglio evidenzia 
all’assessore di riferimento gli interventi che ritiene opportuno inserire nei programmi: 
• rifacimento del manto stradale di via Alba, strada lunga 500 m. circa che collega la via 

Chiesa di S. Cristoforo con via Fossalta; 
• messa in sicurezza dell’incrocio fra via Rondani e via Kuliscioff prevedendo la 

realizzazione di un’isola spartitraffico; 
• rifacimento del manto stradale delle vie Rondani e Kuliscioff (loc. Pievesestina); 
• collocazione di una piccola bacheca ad uso esclusivo del quartiere nella piazzetta di 

Pievesestina (via Dismano 4840-4906). 
(Segue lettera). 
 
Il Consiglio chiede inoltre informazioni e aggiornamenti sul completamento della Secante 
con la realizzazione del “lotto zero” e il programma di  riasfaltatura strade nel territorio. 
(Segue lettera). 
 
Altri interventi, di minore portata, che si chiede di effettuare riguardano: 
• l’inserimento di bande sonore e/o la realizzazione di una rotonda in corrispondenza 

dello svincolo d’uscita della Secante in località Case Scuola Vecchia (in attesa del 
completamente della Secante con la realizzazione del “lotto zero”); 

• la realizzazione di 3/4 stalli per moto in nella piazzetta di Pievesestina in prossimità del 
civico 4864; 

• il potenziamento della segnaletica orizzontale e verticale in corrispondenza 
dell’intersezione fra le vie Rondani e Kuliscioff, chi proviene dalla via Rondani non ha 
infatti percezione dell’incrocio; 

• il posizionamento di adeguata segnaletica per divieto di sosta per camion con celle 
frigorifere accese nel comparto industriale di Pievesestina; 

•  la posa di segnaletica nel comparto industriale che indichi la presenza del vicino 
autoporto; 

• la pulizia da ghiaia di due tombini ubicati nel vialetto che dalla piazzetta di 
Pievesestina porta alla locale scuola dell’infanzia. 

(Seguono lettera e segnalazione programma manutenzioni). 
 
Il presidente Bondanini: 
- sottopone all’attenzione dei consiglieri una segnalazione pervenuta da un cittadino 

(P.A.) circa la pericolosità dell’incrocio via Dismano - via Vigne di Pievesestina. 



Condividendone il contenuto, il Consiglio chiede di realizzare un’aiuola rialzata di 
separazione delle corsie e di illuminare meglio con ulteriori punti luce l’incrocio. 

(Segue lettera). 
- dà lettura di una comunicazione pervenuta da tecnici incaricati da frontisti di una 

famiglia residente in via Diegaro Pievesestina, lungo il canale Fossalta del Dismano, 
per lavori eseguiti a seguito del dissesto della massicciata in corrispondenza 
dell’abitazione. I tecnici evidenziano che la manutenzione a carico del Consorzio di 
Bonifica della Romagna e dell’Amministrazione comunale per favorire il deflusso 
dell’acqua e ridurre il rischio di tracimazioni debba avvenire anche sulla sezione 
idraulica a ridosso dei ponticelli di accesso alle singole abitazione. 

- in seguito alla richiesta di intervento di ripristino della via chiesa di Provezza dovuta 
all’aumento del traffico conseguente a modifiche della viabilità, dà lettura ai presenti 
della risposta dell’ufficio competente secondo il quale l’intervento, seppure non 
urgente, verrà inserito nel calendario delle manutenzioni. 

 
QUINTO PUNTO 
Dopo aver incontrato l’assessore ai lavori pubblici per fare il punto della situazione sugli 
interventi nel territorio, il consigliere Severi aggiorna i presenti circa la rotonda di San 
Cristoforo, la collocazione del guard rail lungo la via Dismano e  l’area sgambamento cani 
nella frazione di Pievesestina. 
 
Il consigliere Bondanini riferisce che sono state sollevate al referente della gestione 
servizio cimiteri, da alcuni cittadini di Provezza, alcune obiezioni  secondo cui non sarebbe 
necessaria la realizzazione dei bagni pubblici.  
Essendo state fatte nei giorni antecedenti il consiglio ricerche in tal senso presso la 
cittadinanza ed essendo state numerose invece le persone favorevoli alla realizzazione 
dell’opera, il Consiglio, all’unanimità, ritiene opportuno procedere alla realizzazione dei 
servizi igienici all’interno del cimitero di Provezza confermando pertanto le precedenti 
indicazioni. 
In riferimento alla realizzazione della lapide in commemorazione ai caduti sempre per la 
frazione di Provezza, opera che avrebbe già dovuto essere stata realizzata da tempo, il 
consigliere Bondanini comunica ai presenti che i lavori sono stati interrotti a causa di una 
richiesta di modifica del progetto originale pervenuta in Comune, il cui costo aggiuntivo 
non era stato previsto. Si è provveduto a contattare i cittadini interessati a tale modifica 
che si sono dimostrati favorevoli a sostenere la quota eccedente quella stanziata. Preso 
atto dell’informazione il Consiglio non ha nulla da eccepire per cui invita a procedere in tal 
senso. L’opera sarà completata presumibilmente entro ottobre dopo i lavori di 
ristrutturazione esterna già previsti. 
(Segue lettera). 
 
Il consigliere Montesi ritiene necessario sollecitare il completamento della pista ciclabile 
lungo la via Dismano con la colorazione di tutta la pista, anche della parte vecchia, questo 
per evidenziare meglio le aree dedicate e disincentivare così la sosta delle auto in tale 
spazio. 
 
SESTO PUNTO 
1. Il consigliere Bondanini legge ai presente alcuni punti del progetto CiviQu che prevede 

maggior organizzazione da parte dei volontari della protezione civile e maggiore 
collaborazione coi cittadini e con i referenti del consiglio di quartiere in caso di 
emergenza. Il progetto verrà meglio approfondito nei prossimi incontri con 
l’assessorato di riferimento. 

 



2. Il consigliere Bondanini riferisce di aver contattato il responsabile di Auser in merito 
alla pulizia di alcune aree del quartiere tramite il coinvolgimento di operatori inseriti nel 
progetto sociale. Il  responsabile del progetto ha riferito di aver già provveduto a 
riassegnare le aree che maggiormente necessitavano di intervento aggiuntivo 
all’ordinario servizio di pulizia effettuato da Hera. Gli interventi sono così passati da 
otto a dodici l’anno. I consiglieri tutti accolgono con piacere queste notizie con 
l’augurio  che questo porti ai risultati sperati. 

 
3. Il consigliere Severi, che ha partecipato all’incontro di Carta Bianca sul PUMS (Piano 

Urbano della Mobilità Sostenibile),  aggiorna i presenti sulle caratteristiche di questo 
progetto che vedrebbe una riqualificazione delle strade urbane ed extraurbane 
favorendo la realizzazione di piste ciclabili e pedonali oltre ad un’ottimizzazione del 
servizio di trasporto pubblico. 
Vista la problematica riscontrata più volte circa l’organizzazione del trasporto pubblico 
per la frazione di San Cristoforo, i consiglieri si ripropongono di partecipare numerosi 
ai prossimi incontri riguardanti il PUMS per evidenziare maggiormente le esigenze del 
territorio. 
 

4. In seguito alle segnalazioni pervenute più volte per i mezzi pesanti in sosta lungo via 
della Cooperazione nei pressi dell’incrocio con via Dismano, che creano situazioni di 
pericolo specialmente dopo l’avvenuta modifica della viabilità della strada, il 
consigliere Bondanini riferisce di aver contattato il responsabile della logistica 
dell’azienda lì ubicata che si è dimostrato disponibile ad informare gli autisti di evitare 
la sosta nelle aree critiche ed eventualmente avvalersi, in caso di necessità, del 
servizio del vicino autoporto. A tale proposito, al fine di avere maggiori elementi e 
rispondere così in maniera corretta alle richieste di precisazioni, Il Consiglio chiede al 
competente ufficio comunale copia della convenzione stipulata dal Comune con la 
ditta che ha in gestione l’autoporto. 

^^^^^^^^^^^^^^ 
 
Null’altro essendo da discutere la seduta è tolta alle ore 23:00. 
 
 
Allegati: // 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 
 IL PRESIDENTE DI QUARTIERE 
         Lara Bondanini 


